Metodo del simplesso

Si consideri il problema di programmazione lineare

min  2x, +x, —2x;
Tx, +x,+2x, <1
2x,+x,<2

X —x,<-1
x,=20 i=123

Stabilire se esistono valori di 7 per cui il punto x* = (0 1 0)
€ una soluzione ottima.

Oss. x* € una soluzione ammissibile per ogni valore di =
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Trasformiamo il problema in forma standard

min 2x, +x, = 2x,

Tx +x,+2x,+5, =1

2x,+x,+5, =2
X =X, +8,=-1
x,s;20 i=123

Il valore delle variabili di slack associate alla soluzione
x¥*=(010)es*=(010).
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La matrice dei coefficienti &
X; X, X3 S§; S8, 83
r 1 21 00
A=|2 1 0 0 1 0
1 -1 0 0 0 1

Il rango della matrice A € 3, quindi una base sara formata
da tre colonne linearmente indipendenti. Una base
associata alla soluzione (x*, s*), deve contenere le colonne
associate alle variabili non nulle x,* e s,* piu una colonna
associata ad una variabile nulla (base degenere).
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Quali sono le possibili basi associate alla soluzione (x*, s*)?

Xp X2 X3 §; 852 8 X, X; 8,

z 1 2 1 00 1 20
A=12 1 0 0 1 O B=1 01

I -1 0 0 0 1 -1 0 0

X, S§; 8, X, X, 8, X, S, S

10 10 I O
B,={1 0 1 B.=12 1 1 B,=1 10

-1 0 0 I -1 0 -1 0 1
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Xy X3 8,

1 2 0 E’ una base?
B=1 01 det (B,) = -2 #0

-1 0 0

Verifichiamo che la SBA associata a B, sia (x*, s*).
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Sia x* una SBA associata alla base B.
Sec’ =c" —clB'A > 0"allora x* & una soluzione ottima.

Osservazione

—T T T p-1 T T p-1
¢ =(cy —czyB B,c; —cyB F)
ANEENL iy

=0

0O 0 -1 1 1 A N . .
x. =B 7'p xi Quindi la condizione da verificare &
B ! B'b=|1/2 0 1/2|| 2 |=|0|=|=x,
XF =0 0o 1 1 -1 1 S; CFT—CgB_IF >0
E’ ottima?
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a T T -1 a
cp —czB F 20 CFT—CgB_lFZO
X, XxX; S, X §; 83 i i X1 S1 5
0 0 -1)(z 1 0 R ¢, —cyBI'FF=2 0 0)-(-7-2 -1 -2)=
BPF =[1/2-10-1/2{] 2 00 |= [ (¢ + D212 12 =(4+7 1 2)20|r>-4
0O 1 1 1 0 1 3 0 1
e La condizione di ottimalita che abbiamo utilizzato e una
condizione sufficiente ma non necessaria. Quindi possono
X, X5 8 —1 0 -1 esistere altri valori di = per cui la soluzione x* sia ottima.
'B'F =01 -2 0)|(@+D)/2 1/2 1/2|=(-7-2 -1 =2 .
51 ( )| 3) o | (-2 ) e Inoltre, ad una stessa soluzione possono essere

associate basi diverse. Quindi dobbiamo ripetere la stessa
procedura per ciascuna delle basi enumerate.
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R X, S§; 8,
1 1 0 E’ una base?
B,=1 01 det (B,) = -1 #0
-1 0 0

¢, —ciB'F >0
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¢, —ciB'F >0

X, S; § -1 0 -1
2 71 2
cB'F=(1 0 07+l 2 1 [=(-1 0 -1)

3 01
X; X3 83 X, X3 S
00 -\(z 20) (-1 0 -1 ¢l —chB'F, =2 =2 0)-(-1 0 -1)=
B'E,=[1 0 1/[[2 0 0|=[z+l 2 1 =3 -2 1)20
01 1 I 0 1 3 0 1 3 . — i
Rispetto alla base B,, non e soddisfatta la condizione di
ottimalita.
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h X; X2 8, h T T ]
c, —c,B " F >0
z 1.0 E’ una base? F i
B=ra 1l det (B;) = 1+ 7 #0 se e solo se X, X, 8, 2 1 1
1—=110 r#-1 I BIE=(2 1 0)-% 2 1 -1 =1+L(6 3 2-7)
I l6 =3 7—2) 7F
¢, —czgB F =20
X; S; 83 ] - X3 51 5 1
(oo tyzrop (21 ci,=cpB'Fi=(=2 0 0)-——(6 3 2-7)=
B;1F3=1—1 0= f0r0 Bl 0 L 1t L (C5-» 5 )
+7 +7T = —8 — — -
3 41 7=2)0 0 1 6 -3 7-2 1+¢ + ¢
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¢l et BIF = ——(-8-2¢ -3 7£-2)20 i
: l+7 " E’ una base?
B,={1 10
-8-27 4 det (B,) =1 #0
1 >0 -1 0 1
+7
-3 <0
1 T T p-1
+Z c, —czB"F 20
)
1+7 X, X3 8,
Ovvero 1 0 0)(z 21 T 2 1
S8 T2 BF,=|-1 1 0||2 0 0|=|-7+2 -2 -1
1+47<0 ©<rt<-14<r<-1 1 0 1 1 00 T+1 2 1
7-2<0 7<2
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CFT - C;B_IF >0 In conclusione, il punto x* = (0 1 0) & una soluzione ottima
del problema
X, S, 8, 4 2 1 min  2x, +x, —2x,
c£4B;1F4:(1 0 0)-7+2 =2 —1|=(r 2 1) TX +x,+2x, <1
T+l 2 1 2x, +x,<2
X —x, <-1
X X N
1 3 9 x,20 i=123

cy,—cpBJ'F, =2 -2 0)-(c 2 1)=
=(2-7 -4 -1)%20

Rispetto alla base B,, non € soddisfatta la condizione di
ottimalita.

set2-4 U —-4<1<-1 = 72>2-4.




